EXPLICACIONES
QUE RAZONES HAN MOTIVADO ESTOS CAMBIOS
1.- Las decisiones que han llevado a estos cambios no obedecen al capricho de unas personas, sino que se han  tomado con un sentido comunitario . 

Son el fruto de un arduo trabajo de diferentes personas de  la comunidad y todo ello ha sido previamente  evaluado  y consensuado en las  dos  Asambleas que nuestra Unidad Pastoral ha celebrado este curso.  

2.- En el ánimo de nadie está que estos  cambios puedan importunar o fastidiar  a alguien. Vienen dados  para poder atender  lo que tenemos  de otra manera. ¡Tengamos en  cuenta  que solo  contamos  con un cura  para toda la Unidad  Pastoral!.  De aquí que tengamos  que ajustar  los horarios y las celebraciones

3.- Equilibrio  entre las distintas  parroquias. El  hecho de que  en Begoña  haya dos Eucaristias al mes , obedece a  que a las misas familiares hay que darles un hueco  celebrativo. Serían  a la una , con su propia especificidad en otra parroquia.

4.-  Tenemos que ver todo esto con  una  mirada positiva . En Sestao no hay tanta distancia de una parroquia a otra; por otra parte, el hecho de ir concentrándonos cada vez más, fortalecerá nuestro espíritu de    COMUNIDAD, evitando la  dispersión, sintiéndonos más próximos unos de otros. 

Todos juntos seguiremos  impulsando esta comunidad, tomando parte activa en ella como hasta ahora, estando atentos y abiertos unos a otros, 
alimentando así nuestra fe.
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REMODELACION
EN NUESTRA UNIDAD PASTORAL
AGRADECIMIENTO  POR LA COMPRESION  Y EL ESFUERZO
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El equipo ministerial quiere agradeceros  el esfuerzo que todos y todas estáis  haciendo por ejercer  la corresponsabilidad  en tiempos de debilidad y por el esfuerzo de reflexión compartida para intentar ajustar las práctica  sacramentales y celebrativas  a la realidad  del  momento que nos toca  vivir.

La Unidad Pastoral Sestao por su trayectoria y ejercicio eclesial, ha sabido responder y     abordar adecuadamente  la remodelación  pastoral.  Se han dado pasos sucesivos y proporcionados  a lo largo del tiempo  para responder  a una  organización  y atención pastoral  desde la carencia de  agentes de pastoral.

Todos  desearíamos  que hubieran más  presbíteros, pero la realidad  es la que es. Y siendo cierto, que  los curas son muy importante en la dirección y presidencia de  la comunidad; también es cierto que  la fortaleza, vigor y ardor misionero  no depende solo  de unas personas, sino de el potencial que despliegue todo el Pueblo de Dios. En nuestra Unidad Pastoral, gracias a Dios,  contamos  con laic@s  que por su preparación  y conciencia  de pertenencia  eclesial  pueden, no solo colabora, sino ser sujetos activos y responsables de  algunas áreas pastorales. Es de agradecer el trabajo de discernimiento que llevamos a cabo en los meses de  mayo y junio  para incorporar  al Equipo Ministerial , Cáritas y  a Juventud  personas responsables.  Aunque no ha sido posible cubrir  todas las áreas , queda  el esfuerzo realizado y las horas de discernimiento. Seguro que no quedará  en saco roto. 
UN POCO DE HISTORIA 
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Al finalizar el curso pasado, en la Asamblea del día 17 de junio de 2012, aprobamos las prioridades para el  curso 2012-2013, en el marco de nuestro Plan Pastoral 2010-2014. 

La primera de las prioridades que aprobamos nos remitía al Objetivo 1 de dicho Plan Pastoral, que pretende impulsar la revitalización y una mejor organización de nuestra UP:

En la Asamblea extraordinaria celebrada el 16 de noviembre de 2012 reflexionamos, a partir de la realidad pastoral y las opciones de nuestra UP de Sestao, así como del  horizonte al que queríamos tender, sobre algunas cuestiones que nos preocupaban de nuestra UP: el fortalecimiento del EM, el relevo en nuestra comunidad, la sostenibilidad humana y económica de nuestra comunidad, el modo y las estrategias para la misión…

Una vez recogidas las aportaciones se elaboró, desde el Consejo Pastoral de la UP,una propuesta de acciones para los seis objetivos que trabajamos en la Asamblea para su puesta en marcha. 
Para la articulación de las celebraciones y los lugares de culto (Objetivo 2) elaboramos una propuesta, que se trabajó en los grupos en los que también pudieron opinar  los que participan  en la misa dominical.
En  la Asamblea de Junio  aprobamos  siete  propuestas   sobre la articulación de las celebraciones y lugares de culto para el curso que iniciamos  2013-2014.

CELEBRACIONES Y LUGARES DE CULTO
CELEBRACIONES LOS FINES DE SEMANA

SANTA MARIA: DOMINGOS A  LAS  12,00 h..

BEGOÑA;  SABADOS  A LAS  20,00 h.   (MISAS DE SALIDA)

   2º Y 4ª  DOMINGOS  DE MES A LAS 13,00 h.

SAN MIGUEL:  SABADOS A LAS 18,30 h.

SDO. CORAZON  (PATRONATO): DOMINGO A LAS 11,00 h.

MISAS DÍAS LABORABLES
· BEGOÑA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES  A  LAS 12,0 h..

· SANTA MARIA: MARTES Y JUEVES A LAS 12,00 h.
FUNERALES

Se concentran los funerales en tres días a la semana:

LUNES , MIERCOLES Y VIERNES    EN SANTA MARÍA. A las  19,00 h. 
CALENDARIO  COMUNITARIO

Encuentros de toda la comunidad en una sola celebración:

· Apertura  y cierre del curso pastoral

· 24 y 25 de diciembre,  

· Vigilia pascual.

· Pentecostés

· Un domingo dedicado la a comunidad  

CELEBRACIONES DE LA PALABRA
Elaboración de un  plan de celebraciones de la Palabra en la UP y constitución de un equipo para dinamizar y llevarlas a cabo
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